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Мета статті – оцінити вплив існуючих законодавчих ініціатив у сфері обігу земель сільськогосподарського  
призначення на можливість досягнення в Україні Цілей сталого розвитку та запровадження управління земельними 
ресурсами на засадах інклюзивної моделі сталого сільського розвитку. 

Методика дослідження. Використано наступні методи: діалектичні пізнання процесів і явищ; емпіричний (що-
до комплексної оцінки сучасного стану регулювання земельних відносин у сільському господарстві); порівняльного 
аналізу; абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формулювання висновків). 

Результати дослідження. Встановлено у процесі аналізу законів та законопроєктів з питань земельної рефор-
ми та регулювання ринкового обігу земель сільськогосподарського призначення, прийнятих і зареєстрованих у Вер-
ховній Раді України протягом 2020-го – першого півріччя 2021 р., їхній вплив на рівень життєздатності та конкуре-
нтноспроможності одноосібних, фермерських, сімейних фермерських господарств, дрібних і середніх сільськогоспо-
дарських підприємств у нових правових та економічних умовах.   

Елементи наукової новизни. Визначено вплив окремих законодавчих ініціатив у сфері обігу земель сільськогос-
подарського призначення на можливість досягнення в Україні Цілей сталого розвитку та запровадження управління 
земельними ресурсами на засадах інклюзивної моделі сталого сільського розвитку. 

Практична значущість. Проведено розрахунок суми мінімального податкового зобов’язання (МПЗ) для кожної 
області України з урахуванням нормативної грошової оцінки ріллі та оцінено його вплив на економічний стан ма-
лих і середніх сільгосптоваровиробників. Табл.: 6. Бібліогр.: 38.    
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©  Постановка проблеми. У вересні 2015 р. 
на Саміті Організації об’єднаних Націй (ООН) 
було затверджено 17 Цілей сталого розвитку 
(ЦСР), які набули чинності у січні 2016 р. Та-
кі цілі покладено в основу політики ООН на 
наступні 15 років. Україна, як і інші країни-
члени ООН, приєдналася до глобального 
процесу забезпечення сталого розвитку.  

Національні завдання, індикатори, за-
вдання та цільові орієнтири виконання 
знайшли своє відображення у Національній 
доповіді «Цілі сталого розвитку: Україна».  
Нині створена національна система завдань 
і показників Цілей сталого розвитку. Так,  
30 вересня 2019 р. Президент України ви-
дав Указ “Про Цілі сталого розвитку України 

                                                 
© І. М. Сабій, 2021 
 

на період до 2030 року”, в якому підтримав 
забезпечення досягнення глобальних цілей 
сталого розвитку та результатів їх адаптації 
з урахуванням специфіки розвитку України, 
викладених у Національній доповіді. 

Повністю співпадають із проблемами, які 
невідкладно необхідно вирішувати в Украї-
ні, наступні пункти ЦСР: 

- подолання бідності; 
- подолання голоду, досягнення продово-

льчої безпеки, поліпшення харчування і 
сприяння сталому розвитку сільського гос-
подарства; 

- забезпечення здорового способу життя 
та сприяння благополуччю для всіх у будь-
якому віці; 

- забезпечення всеохоплюючої і справед-
ливої якісної освіти та заохочення можливості 
навчання впродовж усього життя для всіх; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/722/2019
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/722/2019
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- забезпечення доступності і сталого уп-
равління водними ресурсами та санітарією; 

- забезпечення доступу до недорогих, 
надійних, стійких і сучасних джерел енергії 
для всіх; 

- сприяння поступальному, всеохоплюю-
чому та сталому економічному зростанню, 
повній і продуктивній зайнятості та гідній 
праці для всіх; 

- створення стійкої інфраструктури, 
сприяння всеохоплюючій і сталій індустріа-
лізації та інноваціям; 

- скорочення нерівності; 
- забезпечення відкритості, безпеки, 

життєстійкості й екологічної стійкості міст, 
інших населених пунктів; 

- забезпечення переходу до раціональних 
моделей споживання і виробництва; 

- захист та відновлення екосистем суші 
та сприяння їх раціональному використан-
ню, раціональне лісокористування, боротьба 
з опустелюванням, припинення і повернен-
ня назад (розвертання) процесу деградації 
земель та зупинка процесу втрати біорізно-
маніття [33]. 

Для досягнення Цілей сталого розвитку 
ООН оголосила Десятиліття сімейних фер-
мерських господарств у 2019-2028 рр. 

Як стверджує офіційний сайт ФАО, метою 
Десятиліття є підкреслення ролі сімейних 
фермерських господарств у подоланні голо-
ду і формуванні планетарного продовольчо-
го майбутнього. Сімейні ферми, завдяки 
своїй мудрості і турботі про землю, визнані 
ООН «рушіями змін, необхідних для ліквіда-
ції голоду, для збалансованішої і стійкішої 
до зовнішніх впливів планети». Ведення сі-
мейного фермерського господарства відк-
риває можливість для забезпечення продо-
вольчої безпеки, поліпшення добробуту, ра-
ціонального користування природними ре-
сурсами, охорони навколишнього середо-
вища і досягнення сталого розвитку в сіль-
ській місцевості [34]. 

Протягом 2020-го -першого півріччя 2021 р. 
Верховною Радою України було прийнято 
ряд законів та зареєстровано законопроєк-
ти, які, за твердженням їхніх авторів, заве-
ршать в Україні процес проведення земель-
ної реформи. Ці закони і законопроєкти сут-
тєво впливатимуть на діяльність уже ство-
рених одноосібних, фермерських госпо-
дарств, сімейних ферм, малих і середніх 
сільськогосподарських підприємств та на 
можливість створення нових, що зумовлює 

необхідність детального вивчення таких і 
оцінки їх потенційного  впливу в коротко- та 
середньостроковій перспективі. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблеми розвитку земельних відно-
син, доцільності запровадження в Україні 
ринку земель сільськогосподарського приз-
начення загалом та варіантів моделі цього 
ринку зокрема, пошук оптимальної для Ук-
раїни моделі аграрного устрою були і зали-
шаються предметом вивчення багатьох  ук-
раїнських і закордоннних науковців, серед 
них найвагоміші праці: В. Г. Андрійчука [1], 
Я. М. Гадзала, Ю. Я. Лузана [2,3], П. І. Гай-
дуцького [4], О. І. Гуторова [5], А. С. Дани-
ленка [6], Д. С. Добряка [8], В. М. Жука [2], 
В. М. Заяця [9], І. Г. Кириленка [10],  
П.Ф. Кулинича [12], Ю.О. Лупенка [13-17], 
А. Михненка [18], В. Я. Месель-Веселяка 
[27, 31], О.М. Могильного [19], Л. Я. Нова-
ковського [20], Б. Й. Пасхавера [21], 
В. В. Россохи [28], П. Т. Саблука [27, 31],  
А. М. Третяка [32], М. М. Федорова [27, 20, 
31, 35], О.В. Ходаківської [14-17, 27, 30, 31, 
36, 37], О. М. Шпичака [38] та ін. 

Мета статті – оцінити вплив існуючих за-
конодавчих ініціатив у сфері обігу земель 
сільськогосподарського призначення на мо-
жливість досягнення в Україні Цілей сталого 
розвитку та запровадження управління зе-
мельними ресурсами на засадах інклюзив-
ної моделі сталого сільського розвитку.  

Предметом досліджень стала оцінка 
впливу прийняття Закону України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо умов обігу земель сільського-
сподарського призначення» № 552-ІХ та ін-
ших законів і законопроєктів земельної ре-
форми на діяльність уже створених одноо-
сібних, фермерських господарств, сімейних 
ферм, дрібних і середніх сільськогосподар-
ських підприємств та на можливість ство-
рення нових, адже саме ці форми господа-
рювання на селі можуть забезпечити досяг-
нення в Україні Цілей сталого розвитку та 
запровадження управління земельними ре-
сурсами на засадах інклюзивної моделі ста-
лого сільського розвитку.  

Виклад основних результатів дослід-
ження.  За даними Держстату, в Україні у 
2020 р. працювало 62 968  агроформувань, 
які використовували сільськогосподарські 
угіддя. Серед них 36 277 сільськогосподар-
ських підприємств, 26 691 фермерське гос-
подарство; 184 сільськогосподарських підп-
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риємства обробляє понад 10 тисяч гектарів 
землі [7]. 

 За даними сайту Latifundist.com, на  
1 січня 2021 р. 100 найбільших українських 
агрохолдингів сумарно обробляє 6 020,25 
тис га землі, що становить 18,5 % усієї ріллі 
України. 

Крім того, за даними Держстату, нині го-
сподарську діяльність ведуть близько 4 млн 

особистих селянських господарств, у тому 
числі й ті, що приєднали земельні паї без 
створення юридичної особи [7]. 

Зважаючи на наведене вище, можна 
стверджувати, що закони і законопроєкти, 
які буде оцінено, значною мірою впливати-
муть на широкі верстви українського суспі-
льства (табл. 1-6). 

1. Оцінка впливу Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо умов обігу земель сільськогосподарського призначення»  

від 31 березня 2020 року № 552-ІХ  

Стаття закону Наслідки ухвалення 

…6. Не допускається набуття права власності на 
земельні ділянки сільськогосподарського приз-
начення за відплатними договорами у разі від-
сутності у набувача права власності документів, 
які підтверджують джерела походження коштів 
або інших активів, за рахунок яких набувається 
таке право. 

Фермерські господарства, фізичні особи - підп-
риємці оподатковуються за ставкою єдиного по-
датку, одноосібники не оподатковуються. Отже, 
документів, які підтверджують джерела похо-
дження коштів у сумах, достатніх для придбання 
земельних ділянок сільськогосподарського приз-
начення, у них немає 

…«15. До 1 січня 2024 року: 
а) загальна площа земельних ділянок сільсько-
господарського призначення у власності грома-
дянина України не може перевищувати ста гек-
тарів. Зазначене обмеження не поширюється на 
земельні ділянки, набуті у власність громадяни-
ном до набрання чинності цим підпунктом; 
б) забороняється купівля-продаж або відчуження 
в інший спосіб на користь юридичних осіб земе-
льних ділянок, які перебувають у приватній вла-
сності і віднесені до земель для ведення товар-
ного сільськогосподарського виробництва…» 

Закон України «Про фермерське господарство» 
№ 973-IV у редакції від 10.06.2021 передбачає, 
що фермерське господарство підлягає державній 
реєстрації як юридична особа, відповідно, фер-
мерські господарства не зможуть купити земель-
ні ділянки сільськогосподарського призначення 

II. Прикінцеві положення 
… 
2. Кабінету Міністрів України у шестимісячний 
строк з дня опублікування цього Закону: 
розробити та затвердити порядок здійснення 
фінансової підтримки громадян і юридичних 
осіб (у тому числі фермерських господарств) 
для придбання земельних ділянок сільськогос-
подарського призначення; 
розробити та подати на розгляд Верховної Ради 
України проєкт Закону України про внесення 
змін до Бюджетного кодексу України щодо 
створення у складі спеціальних фондів держав-
ного та місцевих бюджетів Фонду розвитку сіль-
ських територій, кошти з якого спрямовуються 
на видатки розвитку: інфраструктури, енерго-
збереження, освіти та медицини у сільській мі-
сцевості та реалізацію державних програм роз-
витку… 

Порядок здійснення фінансової підтримки гро-
мадян і юридичних осіб (у тому числі фермерсь-
ких господарств) для придбання земельних діля-
нок сільськогосподарського призначення Урядом 
не розроблено і не затверджено. 
Фонд розвитку сільських територій не створено 
 

Джерело: На основі Бази даних «Законодавство України» / ВР України. URL : https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/552-20#Text [25].

За оцінкою наведеного закону доходимо 
висновку, що одноосібні, фермерські, сі-
мейні фермерські господарства, малі та се-
редні сільськогосподарські підприємства не 

матимуть фінансових інструментів для при-
дбання земельних ділянок сільськогоспо-
дарського призначення і не зможуть конку-
рувати на відкритих земельних торгах із аг-

https://ips.ligazakon.net/document/view/t102456?ed=2020_03_26
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рохолдингами та іншими учасниками ринку, 
в яких наявний або достатній запас власних 
грошових ресурсів із підтвердженням дже-
рел їхнього походження, або доступ до фі-
нансових механізмів. 

За оцінкою наведеного закону доходимо 
висновку, що українські аграрії не зможуть 
конкурувати з іноземцями на земельних ау-
кціонах. 

2. Оцінка впливу Закону України "Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо удосконалення системи управління та дерегуляції у сфері  

земельних відносин" від 28 квітня 2021 року № 1423-IX  

Стаття закону Наслідки ухвалення 

Частину третю статті 20 ЗК України викладено у 
новій редакції, яка не містить норми, згідно з 
якою "проєкт землеустрою щодо відведення зе-
мельної ділянки погоджується в порядку, вста-
новленому статтею 1861 цього Кодексу". При 
цьому статтю 1861 ЗК України, яка визначає "по-
вноваження органів виконавчої влади в частині 
погодження проєктів землеустрою щодо відве-
дення земельних ділянок", виключено  

Власник земельної ділянки приватної форми 
власності зможе без погодження з уповноваже-
ним органом виконавчої влади самостійно зміни-
ти цільове призначення земельної ділянки сіль-
ськогосподарського призначення на несільсько-
господарське призначення і відчужити таку діля-
нку іноземцю, особі без громадянства чи інозем-
ній юридичній особі 
 

Джерело: На основі даних Бази даних «Законодавство України» / ВР України. URL : https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/1423-20#Text [24]. 

3. Оцінка впливу Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих  
актів України щодо продажу земельних ділянок та набуття права користування 

ними через електронні аукціони» від 18 травня 2021 року № 1444-IX 

Стаття закону Наслідки ухвалення 

"Стаття 127. Продаж земельних ділянок держа-
вної чи комунальної власності та набуття прав 
користування ними"; 
… 
"2. Продаж земельних ділянок державної чи 
комунальної власності та набуття прав користу-
вання ними (оренди, суперфіцію, емфітевзису) 
здійснюються на конкурентних засадах (на зе-
мельних торгах) у формі електронного аукціону 
у випадках та порядку, встановлених главою 21 
цього Кодексу";… 
… 
2. Земельні торги проводяться у формі елект-
ронного аукціону в режимі реального часу в 
мережі Інтернет, за результатами проведення 
якого укладається договір купівлі-продажу, 
оренди, суперфіцію, емфітевзису земельної 
ділянки з переможцем земельних торгів, який 
запропонував найвищу ціну за земельну ділян-
ку, що продається, або найвищу ціну за прид-
бання прав емфітевзису, суперфіцію, або най-
вищий розмір орендної плати, зафіксовані під 

час проведення земельних торгів (далі  цінова 
пропозиція) 

Власником земельної ділянки за таких умов ста-
ватиме виключно той, хто запропонував найвищу 
ціну за земельну ділянку, що продається, або 
найвищу ціну за придбання прав емфітевзису, 
суперфіцію, або найвищий розмір орендної пла-
ти, зафіксовані під час проведення земельних 
торгів 

4. Звернення стягнення на земельні ділянки або 
прав на них (суперфіцію, емфітевзису) здійсню-
ється державним виконавцем, приватним вико-
навцем під час виконання рішень, що підляга-
ють примусовому виконанню в порядку, встано-
вленому Законом України "Про виконавче про-
вадження" з урахуванням вимог цього Кодексу 

Норма закону дає можливість звертати стягнення 
на земельні ділянки сільськогосподарського при-
значення або права на них (суперфіцій, емфіте-
взис) 

Джерело: На основі Бази даних «Законодавство України» / ВР України. URL : https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/1423-20#Text [23]. 
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За оцінкою наведеного закону робимо ви-
сновок, що без підтримки держави одноосі-
бники, фермерські господарства, сімейні 
ферми, малі та середні сільськогосподарсь-
кі підприємства, фермери-початківці будуть 
неконкурентоспроможними порівняно з ін-
шими гравцями на ринку землі. 

Крім того, власник земельної ділянки 
сільськогосподарського призначення або 
прав на неї відтепер може втратити її за бо-
рги, які не пов’язані із сільськогосподарсь-
ким виробництвом. 

4. Оцінка проєкту Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих  
актів України з питань консолідації земель» від 28.04.2021 року № 5438  

Стаття закону Наслідки ухвалення 

I. Внести зміни до таких законодавчих актів  
України: 
1. У Земельному кодексі України (Відомості 
Верховної Ради України, 2002 р., № 3-4, ст. 27): 
… 
2) доповнити Закон статтею 372 такого змісту: 
“Стаття 372. Право власника на обмін суміжної 
земельної ділянки сільськогосподарського при-
значення 
1. З метою консолідації земель власник земе-
льної ділянки сільськогосподарського призна-
чення має право звернутися до суду з позовом 
про обмін суміжної земельної ділянки на іншу 
рівноцінну земельну ділянку. 
… 
4) статтю 186 доповнити частиною двадцять 
першою такого змісту: 
“21. … 
За відсутності згоди зацікавлені особи можуть 
вимагати затвердження проєкту землеустрою 
щодо консолідації земельних ділянок у судово-
му порядку  
 

Прийняття цього закону дає можливість сильні-
шим гравцям ринку землі рішенням суду забира-
ти в  одноосібників, фермерських господарств, 
сімейних ферм, малих та середніх сільськогос-
подарських підприємств земельні ділянки, в по-
ліпшення якості яких вони роками вкладали гро-
ші і переселяти на непродуктивні або малопро-
дуктивні землі 
 

2. Статтю 3, частини першу—шосту статті 5 За-
кону України “Про особисте селянське госпо-
дарство” (Відомості Верховної Ради України, 
2003 р., № 29, ст. 232; 2015 р., № 21, ст. 133) 
виключити 

 
Виключення цих статей із Закону України “Про 
особисте селянське господарство” унеможли-
вить передання фізичним особам у власність або 
оренду земельних ділянок розміром не більше 
2,0 гектара для ведення особистого селянського 
господарства. Земельні ділянки особистого се-
лянського господарства могли використовувати-
ся для ведення особистого селянського госпо-
дарства, товарного сільськогосподарського ви-
робництва, фермерського господарства 
 

4. У Законі України “Про фермерське господарс-
тво” (Відомості Верховної Ради України, 2003 р., 
№ 45, ст. 363 із наступними змінами): 
1) частину першу статті 1 викласти в такій ре-
дакції: 
“1. Фермерське господарство є формою підпри-
ємницької діяльності громадян, які виявили ба-
жання виробляти товарну сільськогосподарську 
продукцію, здійснювати її переробку та реалі-
зацію з метою отримання прибутку.”; 
2) частину другу статті 5 та статтю 15 виключи-
ти 

Внесення таких змін у Закон України “Про фер-
мерське господарство” звужує саме поняття фе-
рмерського господарства.  
Ці зміни ущемлюють право громадян, які створи-
ли фермерське господарство, облаштувати жит-
ло в тій частині наданої для ведення фермерсь-
кого господарства земельної ділянки, з якої за-
безпечується зручний доступ до всіх виробничих 
об’єктів господарства,  створення відокремленої 
фермерської садиби, якій надається поштова 
адреса, якщо житло членів фермерського  
господарства знаходиться за межами населених 
пунктів 
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Продовження табл. 4 

 

Виключення статті 15, яка чітко регламентує 
обов’язки фермерського господарства та його 
членів, а саме: 
а) забезпечувати використання земельних діля-
нок за їх цільовим призначенням; 
б) додержувати вимог законодавства про охоро-
ну довкілля; 
в) сплачувати податки та збори; 
г) не порушувати прав власників суміжних земе-
льних ділянок та землекористувачів; 
ґ) не допускати зниження родючості ґрунтів та 
зберігати інші корисні властивості землі; 
д) надавати відповідним органам виконавчої 
влади та органам місцевого самоврядування дані 
про стан і використання земель та інших природ-
них ресурсів; 
е) дотримувати санітарних, екологічних та інших 
вимог щодо якості продукції; 
є) дотримувати правил добросусідства та встано-
влених обмежень у використанні земель і земе-
льних сервітутів; 
ж) зберігати геодезичні знаки, протиерозійні 
споруди, мережі зрошувальних і осушувальних 
систем 
 призведе до ерозії, зниження родючості грунтів, 
нецільового використання землі, напруження 
санітарно-епідеміологічної та екологічної ситуа-
ції, межових спорів тощо 

Джерело: На основі даних Офіційний портал Верховної Ради України. URL : http://w1.c1.rada.gov.ua/ 
pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71783 [22].

За оцінкою наведеного проєкту закону 
доходимо висновку, що його прийняття 
дасть змогу сильнішим гравцям ринку землі 
рішенням суду забирати в одноосібників, 
фермерських господарств, сімейних ферм, 
малих та середніх сільськогосподарських 
підприємств земельні ділянки, унеможли-
вить передання фізичним особам у влас-
ність або оренду земельних ділянок розмі-

ром не більше 2,0 гектара для ведення осо-
бистого селянського господарства, звужує 
саме поняття фермерського господарства, 
ущемлюватиме права громадян, які створи-
ли фермерське господарство, призведе до 
ерозії, зниження родючості грунтів, неці-
льового використання землі, напруження 
санітарно-епідеміологічної та екологічної 
ситуації, межових спорів тощо. 

5. Оцінка проєкту Закону України  «Про внесення змін до Податкового кодексу  
України та деяких законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості 

бюджетних надходжень»  від 18.06.2021 року № 5600-4 

Стаття закону Наслідки ухвалення 

I. Внести до Податкового кодексу України (Відомості 
Верховної Ради України, 2011 р., № 13—17, ст. 112) такі 
зміни: 
… 
5)  доповнити  підпунктом 14.1.1142 такого змісту: 
“14.1.1142 мінімальне податкове зобов’язання — міні-
мальна величина податкового зобов'язання зі сплати 
податків, зборів, платежів, контроль за справлянням 
яких покладено на контролюючі органи, пов’язаних з 
виробництвом та реалізацією власної сільськогоспо-
дарської продукції та/або з власністю та/або користу-
ванням (орендою, суборендою, емфітевзисом, постій-
ним користуванням) земельними ділянками, віднесе-
ними до сільськогосподарських угідь, розрахована від-
повідно до цього Кодексу. 

Запровадження мінімального податкового 
зобов’язання (МПЗ) призведе до суттєвого 
збільшення податкового навантаження на 
фізичних осіб, особисті селянські, малі 
фермерські господарства, інших малих 
суб’єктів господарювання, які на відміну 
від великих сільськогосподарських това-
ровиробників, для яких унаслідок запро-
вадженням МПЗ рівень фіскального нава-
нтаження не зміниться, або зміниться 
несуттєво, не мають можливості зменшу-
вати податкове зобов’язання з МПЗ за 
рахунок інших податків та зборів 
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Продовження табл. 5 
Сума мінімальних податкових зобов’язань, визначених 
щодо кожної із земельних  ділянок, право користуван-
ня якими належить одній юридичній або фізичній осо-
бі, в тому числі фізичній особі — підприємцю, є загаль-
ним мінімальним податковим зобов’язанням”; 
… 
“381.1. Мінімальне податкове зобов’язання (МПЗ) обчи-
слюється за формулою: 
МПЗ = НГО × S × К× М / 12, 
де: 
МПЗ – мінімальне податкове зобов’язання; 
НГО – нормативна грошова оцінка 1 га земельної ділян-
ки: 
для земельної ділянки, нормативна грошова оцінка 
якої проведена, – нормативна грошова оцінка 1 га від-
повідної земельної ділянки з урахуванням коефіцієнта 
індексації, визначеного відповідно до порядку, встано-
вленого цим Кодексом; 
для земельної ділянки, нормативна грошова оцінка 
якої не проведена, – нормативна грошова оцінка 1 га 
ріллі по Автономній Республіці Крим або по області з 
урахуванням коефіцієнта індексації, визначеного від-
повідно до порядку, встановленого цим Кодексом; 
S – площа земельної ділянки, га; 
М – кількість календарних місяців, протягом яких земе-
льна ділянка перебуває у власності, оренді, користу-
ванні на інших умовах (в тому числі на умовах емфіте-
взису) платника податків;  
К –  коефіцієнт, який становить 0,04 

 

8.У пункті 140.4 статті 140: 
1) підпункт 140.4.4 викласти в такій редакції: 
“140.4.4. на суму від'ємного значення об'єкта оподат-
кування платника (крім великих платників податків) 
минулих податкових (звітних) років»; 
2) доповнити підпунктом 140.4.41 такого змісту: 
«140.4.41 на суму від'ємного значення об'єкта оподатку-
вання великого платника податків протягом десяти по-
слідовних податкових (звітних) років, починаючи з по-
даткового (звітного) року виникнення такого від’ємного 
значення об’єкта оподаткування» 

Пропонується застосовувати положення 
щодо зменшення фінансового результату 
до оподаткування податком на прибуток 
підприємств виключно великими платни-
ками податків на суму від'ємного значен-
ня об'єкта оподаткування протягом  
10 послідовних податкових (звітних) ро-
ків, починаючи з податкового (звітного) 
року виникнення такого від’ємного зна-
чення об’єкта оподаткування  

Джерело: На основі даних офіційного порталу Верховної Ради України. URL : http://w1.c1.rada.gov.ua/ 
pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=72283 [26].

За оцінкою наведеного проєкту закону до-
ходимо висновку, що його прийняття приз-
веде до суттєвого збільшення податкового 
навантаження на фізичних осіб, особисті се-
лянські, малі фермерські господарства, ін-
ших малих суб’єктів господарювання, з одно-

го боку, та надання податкових пільг виклю-
чно великим платникам податків з іншого. 

Визначено суму МПЗ для кожної області 
України з урахуванням нормативної грошо-
вої оцінки 1 га ріллі та багаторічних наса-
джень. 

6. Сума МПЗ  з урахуванням нормативної грошової оцінки 1 га ріллі, грн 

Область 
Рілля  Багаторічні насадження 

НГО 1 га, грн МПЗ 1 га, грн НГО 1 га, грн МПЗ 1 га, грн 

АРК 26 005 1 040,20 58 459 2 338,36 

Вінницька 27 184 1 087,36 47 053 1 882,12 

Волинська  21 806 872,24 41 349 1 653,96 

Дніпропетровська 30 251 1 210,04 55 608 2 224,32 

Донецька  31 111 1 244,44 58 459 2 338,36 

Житомирська 21 411 856,44 35 646 1 425,84 

Закарпатська 27 268 1 090,72 37 072 1 482,88 
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Продовження табл. 6 
Запорізька 24 984 999,36 41 349 1 653,96 

Івано-Франківська 26 087 1 043,48 37 072 1 482,88 

Київська 26 531 1 061,24 42 775 1 711,00 

Кіровоградська 31 888 1 275,52 67 015 2 680,60 

Луганська 27 125 1 085,00 47 053 1 882,12 

Львівська 21 492 859,68 27 091 1 083,64 

Миколаївська 27 038 1 081,52 47 053 1 882,12 

Одеська 31 017 1 240,68 62 737 2 509,48 

Полтавська 30 390 1 215,60 64 163 2 566,52 

Рівненська 21 938 877,52 37 072 1 482,88 

Сумська 26 793 1 071,72 49 904 1 996,16 

Тернопільська 29 035 1 161,40 57 034 2 281,36 

Харківська 32 237 1 289,48 67 015 2 680,60 

Херсонська 24 450 978,00 37 072 1 482,88 

Хмельницька 30 477 1 219,08 52 756 2 110,24 

Черкаська 33 646 1 345,84 74 144 2 965,76 

Чернівецька 33 264 1 330,56 62 737 2 509,48 

Чернігівська 24 065 962,60 55 608 2 224,32 

Середня по Україні 27 499,7 1 099,98 50 531,84 2 021,27 

Джерело: Власні розрахунки за даними Держстату [7].

Висновки. Як засвідчила оцінка законо-
давчої бази, одноосібні, фермерські, сімей-
ні фермерські господарства, малі та середні 
сільськогосподарські підприємства не тіль-
ки не зможуть конкурувати на ринку земе-
льних ділянок сільськогосподарського приз-
начення з іншими учасниками, а й втрача-
тимуть землі, які зараз обробляють. Домі-
нуватимуть на ринку земельних ділянок 
сільськогосподарського призначення агро-
холдинги, транснаціональні корпорації та 
інші гравці зі значними фінансовими ресур-
сами та ширшими інституціями й організа-
ційними можливостями.  

За правових й економічних умов, що фо-
рмують наведені закони і законопроєкти на 
першому етапі запровадження купівлі-
продажу землі сільськогосподарського при-
значення, на ринку переважатимуть гравці, 
основною метою яких буде купівля земель-
них ділянок не для подальшого їх обробітку, 
а для концентрації і консолідації привабли-
вих земельних масивів для подальшого їх 
перепродажу після 1 січня 2024 р., коли 
відповідно до Закону України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України 
щодо умов обігу земель сільськогосподар-
ського призначення» від 31 березня  
2020 року № 552-ІХ одна фізична чи юриди-
чна особа матиме право володіти 10 000 га 
землі сільськогосподарського призначення. 
За таких умов земля сільськогосподарського 
призначення в Україні з основного засобу ви-
робництва сільськогосподарської продукції 

може перетворитися у предмет перепрода-
жу та спекуляції. 

Конкурентоспроможності одноосібних, 
фермерських, сімейних фермерських гос-
подарств, малих і середніх сільськогоспо-
дарських підприємств також не сприятиме 
посилення податкового тиску на них через 
запровадження мінімального податкового 
зобов’язання та надання податкових пільг 
великим платникам податків через застосу-
вання положення щодо зменшення фінансо-
вого результату до оподаткування податком 
на прибуток підприємств на суму від'ємного 
значення об'єкта оподаткування протягом  
10 послідовних податкових (звітних) років, 
починаючи з податкового (звітного) року 
виникнення такого від’ємного значення 
об’єкта оподаткування. 

Запровадження законодавцем вищенаве-
дених правових й економічних умов зумо-
вить продаж або передачу малими виробни-
ками в оренду земельних ділянок, які вони 
зараз обробляють, скорочення виробництва 
і припинення діяльності одноосібних, фер-
мерських, сімейних фермерських госпо-
дарств, малих та середніх сільськогоспо-
дарських підприємств.   

Такі фактори, у свою чергу, призведуть 
до зростання безробіття у сільській місце-
вості, зниження надходжень до бюджетів 
усіх рівнів, відтоку робочої сили у міста та 
за кордон, поглиблення демографічної кри-
зи, подальшого закриття закладів освіти, 
медицини, охорони здоров’я, соціального 
захисту, поглиблення нерівності, напруже-



Економіка АПК, 2021, № 6 97 

ності екологічної й санітарно-епідеміологіч-
ної ситуації, зниження конкуренції та моно-
полізації сільськогосподарського виробниц-
тва, зміни структури агровиробництва, то-
варної структури експорту-імпорту, зрос-
тання цінової пропозиції на внутрішньому 
ринку продовольства тощо. 

Отже, проаналізовані закони і законо-
проєкти, що стосуються земельної реформи 
та запровадження ринку землі сільськогос-
подарського призначення, не сприяють до-
сягненню в Україні Цілей сталого розвитку 
та запровадженню управління земельними 
ресурсами на засадах інклюзивної моделі 
сталого сільського розвитку. 

Задля  досягнення в Україні Цілей сталого 
розвитку та запровадження управління земе-
льними ресурсами на засадах інклюзивної 
моделі сталого сільського розвитку Кабінету 
Міністрів України та Верховній Раді України 

варто перейняти досвід управління земель-
ними ресурсами у країнах Євросоюзу та США. 

Метою земельної політики як в ЄС, так і в 
США визначено збереження моделі багатофу-
нкціонального сільського господарства, що 
характеризується насамперед малими і сере-
дніми формами господарювання сімейного 
типу й кооперативними об’єднаннями, гаран-
туванням прав власності на майно та землю, 
справедливим доступом до виробничих і при-
родних ресурсів на відповідній території з 
урахуванням потреб суспільства, включаючи 
інтереси майбутніх поколінь. 

Країни ЄС та США застосовують різні регу-
ляторні механізми задля збереження і розви-
тку фермерських господарств сімейного ти-
пу, недопущення спекуляції землею сільсь-
когосподарського призначення, забезпечен-
ня земельними ресурсами суб’єктів, які без-
посередньо на них господарюють [16, 17]. 
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Sabii I. M. Regulation of land relations: the regulatory aspect in terms of modern legislative changes 

The purpose of the article is to assess the impact of existing legislative initiatives in the field of agricultural land turnover on 
the possibility of achieving the Sustainable Development Goals in Ukraine and the implementation of land management based on an 
inclusive model of sustainable rural development. 
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Research methods. The following methods were used: dialectical methods of cognition of processes and phenomena; empirical 
method (based on a comprehensive assessment of the current state of regulation of land relations in agriculture); comparative 
analysis method; abstract-logical (theoretical generalizations and formulation of conclusions). 

Research results. Established in the process of analysis of laws and bills on land reform and regulation of market circulation of 
agricultural land, adopted and registered in the Verkhovna Rada of Ukraine during 2020 - the first half of 2021, their impact on the 
level of viability and competitiveness of individuals, farmers, family farms, small and medium-sized agricultural enterprises in the 
new legal and economic conditions.  

Scientific novelty. The influence of individual legislative initiatives in the field of agricultural land turnover on the possibility 
of achieving the Sustainable Development Goals in Ukraine and the introduction of land management based on an inclusive model of 
sustainable rural development has been determined. 

Practical significance. The calculation of the amount of the minimum tax liability (MTL) for each region of Ukraine, taking into 
account the normative monetary value of the arable land, was carried out and its impact on the economic situation of small and 
medium-sized agricultural producers was assessed. Figs.: 6. Refs.: 38. 
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Сабий И. М. Регулирование земельных отношений: нормативно-правовой аспект в контексте современных  

законодательных изменений 

Цель статьи – оценить влияние существующих законодательных инициатив в сфере оборота земель сельскохозяй-
ственного назначения на возможность достижения в Украине Целей устойчивого развития и внедрения управления зе-
мельными ресурсами на основе инклюзивной модели устойчивого сельского развития. 

Методика исследования. Использованы следующие методы: диалектические познания процессов и явлений; эмпириче-
ский (по комплексной оценке современного состояния регулирования земельных отношений в сельском хозяйстве); срав-
нительного анализа; абстрактно-логический (теоретические обобщения и формулирования выводов). 

Результаты исследования. Установлено в процессе анализа законов и законопроектов по вопросам земельной рефор-
мы и регулирования рыночного оборота земель сельскохозяйственного назначения, принятых и зарегистрированных в 
Верховной Раде Украины в течение 2020-го – первого полугодия 2021 г., их влияние на уровень жизнеспособности и конку-
рентоспособности единоличных, фермерских, семейных фермерских хозяйств, мелких и средних сельскохозяйственных 
предприятий в новых правовых и экономических условиях. 

Элементы научной новизны. Определено влияние отдельных законодательных инициатив в сфере оборота земель 
сельскохозяйственного назначения на возможность достижения в Украине Целей устойчивого развития и внедрения 
управления земельными ресурсами на основе инклюзивной модели устойчивого сельского развития. 

Практическая значимость. Проведен расчет суммы минимального налогового обязательства (МНО) для каждой обла-
сти Украины с учётом нормативной денежной оценки пашни и оценено его влияние на экономическое положение малых и 
средних сельхозтоваропроизводителей. Табл.: 6. Библиогр.: 38. 

Ключевые слова: земельные отношения; земельная реформа; Цели устойчивого развития; устойчивое сельское раз-
витие; фермерское хозяйство; фермерство; семейная ферма; управления земельными ресурсами; конкурентоспособность; 
минимальное налоговое обязательство. 
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